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บทนำ�
	 การลงประชามติร่างรัฐธรรมนูญ ฉบับที่ 20 ของประเทศไทย เมื่อวันที่ 7 สิงหาคม 2559 ผลออกมา

ชัดเจนว่าผู้มาลงคะแนนส่วนใหญ่ ร้อยละ 68 เห็นชอบกับร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ในขณะที่บรรยากาศก่อน

การลงประชามติเป็นไปอย่างแปลกประหลาด เรื่องจากมีการรณรงค์ของทั้งฝ่ายที่รับร่างและไม่รับร่างน้อยมาก 

อีกทั้งข้อมูลส่วนใหญ่ล้วนมาจากภาครัฐแทบทั้งสิ้น

	 หลังทราบผลการลงประชามติ หลายฝ่ายต่างตีความผลการออกเสียงแตกต่างกันออกไป มีทั้งฝ่ายท่ีเช่ือว่า 

การท�ำประชามติคร้ังนี้ยืนยันให้เห็นว่าประชาชนส่วนใหญ่พึงพอใจในร่างรัฐธรรมนูญและทิศทางการเดินหน้าของ

ประเทศ ตามที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ (กรธ.) และคณะรักษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) ร่วมกันปูทางเอาไว้ 

ขณะที่อีกฝ่ายหนึ่งก็เชื่อว่า ผลการลงคะแนนคร้ังน้ีไม่ได้มีความหมายเช่นที่กล่าวไปข้างต้น แต่เพราะบรรยากาศ

ที่ปิดกั้นการแสดงความคิดเห็นท�ำให้ประชาชนไม่มีทางเลือก โดยมีคนจ�ำนวนมากลงประชามติรับร่างรัฐธรรมนูญ

ทั้งที่ไม่พอใจกับเนื้อหาของร่างรัฐธรรมนูญ แต่ต้องการให้มีการเลือกต้ังโดยเร็วที่สุด

	 งานส�ำรวจชิ้นนี้ ออกแบบและจัดท�ำขึ้นด้วยวัตถุประสงค์เพ่ือจะเป็นส่วนหนึ่งในความพยายามเติมเต็ม

ข้อถกเถียงดังกล่าว และแสวงหาเหตุผลที่เป็นปัจจัยในการตัดสินใจลงประชามติท้ังเห็นชอบและไม่เห็นชอบของ

ประชาชน โดยจัดท�ำขึ้นภายใต้ข้อจ�ำกัด คือ บรรยากาศทางการเมืองที่ไม่เอื้ออ�ำนวยนัก

	 คณะผู้จัดท�ำได้ท�ำแบบสอบถามและลงพื้นที่พูดคุยกับกลุ่มตัวอย่างจ�ำนวน 1,672 คน โดยคัดเลือก 

แบบเจาะจงภาคละ 1 จังหวัด คือ จังหวัดเชียงใหม่ ขอนแก่น ชลบุรี นครศรีธรรมราช และกรุงเทพมหานคร 

	 ผลการส�ำรวจพบว่า ประชาชนจ�ำนวนมากไม่ว่าจะลงคะแนนเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบ ไม่ได้ตัดสินใจ

จากความคิดเห็นต่อเนื้อหาของร่างรัฐธรรมนูญเป็นหลัก แต่ตัดสินใจจากบริบททางสังคมและการเมืองอื่นๆ 

โดยกลุ่มตัวอย่างที่ลงประชามติเห็นชอบกับร่างรัฐธรรมนูญ ร้อยละ 73 ตอบแบบสอบถามว่า ตัดสินใจรับร่างฯ

เพราะต้องการให้ประเทศสงบ และมีถึงร้อยละ 39.7 ที่เลือกเหตุผลนี้เป็นเหตุผลที่ส�ำคัญที่สุดในการตัดสินใจ 

ขณะที่กลุ่มตัวอย่างที่ลงประชามติไม่เห็นชอบกับร่างรัฐธรรมนูญ ร้อยละ 73.5 ตอบแบบสอบถามว่า ตัดสินใจ

เพราะเห็นว่าร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไม่ได้มาจากการมีส่วนร่วมของประชาชน และมีกลุ่มตัวอย่างถึงร้อยละ 33.3 

ที่เลือกเหตุผลนี้เป็นเหตุผลที่ส�ำคัญที่สุดในการตัดสินใจ

	 นอกจากนี้ยังพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่อายุไม่เกิน 24 ปี และกลุ่มตัวอย่างท่ีก�ำลังศึกษาหรือจบการศึกษา

ระดบัปริญญาตรีขึน้ไป มอีตัราการลงคะแนนไม่เหน็ชอบกบัร่างรฐัธรรมนญูมากกว่ากลุม่ตัวอย่างอืน่ ขณะทีโ่ทรทศัน์

ยังเป็นช่องทางหลักในการรับข้อมูลข่าวสารของประชาชน
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โครงการสำ�รวจ 

เหตุผลที่คนไปลงประชามติรับ/ไม่รับ ร่างรัฐธรรมนูญ

ที่มาและความส�ำคัญ	

	 การรัฐประหารเมื่อวันที่ 22 พฤษภาคม 2557 ของคณะรักษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) ตามมาด้วย

การยกเลิกรัฐธรรมนูญฉบับปี 2550 และสถาปนารัฐธรรมนูญ (ชั่วคราว) ฉบับปี 2557 แทนที่ ส่งผลให้ประเทศไทย

เข้าสู่กระบวนการร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่อีกครั้ง แม้ในรัฐธรรมนูญ (ชั่วคราว) ฉบับปี 2557 จะมิได้บัญญัติให้มี

การออกเสียงประชามติเพ่ือขอความเห็นชอบจากประชาชน แต่ด้วยกระแสกดดันจากทั้งภาคประชาชน นักวิชาการ 

พรรคการเมือง และคณะกรรมาธิการร่างรัฐธรรมนูญจ�ำนวนหนึ่ง ท�ำให้รัฐบาล คสช. ตัดสินใจแก้ไขรัฐธรรมนูญ 

(ชั่วคราว) ฉบับปี 2557 ให้มีการออกเสียงประชามติร่างรัฐธรรมนูญ รวมทั้งบัญญัติให้สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

(สนช.) เสนอค�ำถามเพ่ิมเติมได้ด้วยเช่นกัน

	 ภายใต้รัฐบาลยุค คสช.มีกระบวนการร่างรัฐธรรมนูญด�ำเนินการทั้งส้ิน 2 ครั้ง จนก่อนถึงวันออกเสียง

ประชามติ ครั้งแรกด�ำเนินการร่างรัฐธรรมนูญโดยคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ (กรธ.) ที่มีบวรศักดิ์ 

อุวรรณโณ เป็นประธาน แต่ร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไม่ผ่านความเห็นชอบจากสภาปฏิรูปแห่งชาติ (สปช.) กรธ. 

ชุดดังกล่าวจึงต้องสิ้นสุดการปฏิบัติหน้าที่ไป คร้ังที่สอง คสช. แต่งตั้งมีชัย ฤชุพันธ์ เป็นประธานคณะกรรมาธิการ

ร่างรัฐธรรมนูญ การร่างรัฐธรรมนูญครั้งน้ี เสร็จส้ินเมื่อวันที่ 29 มีนาคม 2559 และน�ำไปสู่การออกเสียงประชามติ 

ซึ่งคณะกรรมการเลือกตั้ง (กกต.) ก�ำหนดให้วันที่ 7 สิงหาคม 2559 เป็นวันออกเสียงประชามติให้ความเห็นชอบ

หรือไม่เห็นชอบร่างรัฐธรรมนูญ และประเด็นเพิ่มเติมของสนช. หรือค�ำถามพ่วง ที่ให้วุติสภาแต่งต้ังกับสภา

ผู้แทนราษฎรร่วมกันเลือกนายกรัฐมนตรีในช่วง 5 ปีแรก  

	 การรณรงค์ออกเสียงประชามติด�ำเนิอยู่ภายใต้ พ.ร.บ. ว่าด้วยการออกเสียงประชามติร่างรัฐธรรมนูญ พ.ศ. 

2559 รวมทั้งประกาศหรือค�ำส่ังของ คสช. ที่เกี่ยวข้องกับความมั่นคง บรรยากาศก่อนการลงประชามติครั้งนี้จึงเป็น

ไปอย่างเงียบเหงา ผลส�ำรวจก่อนหน้าวันออกเสียงประชามติไม่กี่สัปดาห์ พบว่าประชาชนส่วนใหญ่ไม่รู้ว่าประชามติ

ครั้งนี้เกี่ยวกับเรื่องอะไร และไม่รู้ว่ามีค�ำถามพ่วง การรณรงค์เชิญชวนให้ประชาชนไปใช้สิทธิออกเสียงประชามติ 

และเผยแพร่เน้ือหาของร่างรัฐธรรมนูญ ถูกจัดการผ่านกลไกต่างๆ ของภาครัฐ ขณะที่การรณรงค์ซึ่งเกิดจาก

ภาคประชาชนมักถูกปิดกั้นแทรกแซง ดังปรากฎมีประชาชนจ�ำนวนมากถูกจับ และด�ำเนินคดีจากความต้องการ

มีส่วนร่วมกับการท�ำประชามติครั้งน้ี

	 ในช่วงสัปดาห์สุดท้ายของวันของเสียงประชามติ เริ่มมีข่าวสารเกี่ยวกับการออกเสียงประชามติมากขึ้น 

หลายฝ่ายออกมาแสดงจุดยืนต่อร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ฝ่ายที่แสดงจุดยืนไม่เห็นชอบกับร่างรัฐธรรมนูญ เช่น 

ภาคประชาสังคมหลายกลุม่หลายองค์กร เครอืข่ายนกัวชิาการจ�ำนวนหนึง่ และนกัการเมอืงจากหลายพรรคการเมอืง 

โดยเฉพาะจากสองพรรคการเมืองใหญ่ ท�ำให้มีการคาดการณ์ว่าผลการออกเสียงประชามติครั้งน้ีมีโอกาสท่ี

เสียงส่วนใหญ่ไม่เห็นชอบหรือคะแนนอาจจะสูสีกัน ขณะฝ่ายที่แสดงจุดยืนเห็นชอบร่างรัฐธรรมนูญ ซึ่งชัดเจนว่าคือ

กลุ ่มผู้สนับสนุนรัฐบาล คสช. รวมทั้งบรรดาผู ้ที่ถูกแต่งต้ังโดย คสช. นอกจากนี้ แกนน�ำ กปปส. น�ำโดย
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สุเทพ เทือกสุบรรณ ก็ออกมาประกาศจุดยืนเห็นชอบ โดยเหตุผลหลักของการเห็นชอบร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ คือ 

การปราบโกงนักการเมือง

	 ผลการออกเสียงประชามตพิบว่าของประชาชนทีม่าใช้สทิธเิหน็ชอบร่างรฐัธรรมนญู ร้อยละ 61.3 จากจ�ำนวน

ทั้งหมด และเห็นชอบประเด็นเพ่ิมเติม ร้อยละ 38.07 แม้ผลการออกเสียงประชามติจะออกมาชัดเจนว่า

ประชาชนเห็นชอบร่างรัฐธรรมนูญและประเด็นเพิ่มเติม แต่ภายหลังการออกเสียงประชามติก็มีหลายฝ่ายพยายาม

ตีความผลการออกเสียงประชามติไปในทางที่หลากหลาย เช่น เพราะประชาชนอยากให้มีการเลือกต้ังเกิดข้ึน หรือ

เพราะประชาชนต้องการออกไปจากการปกครองของ คสช. หรือเพราะประชาชนอยากให้ คสช. อยู่ต่อ ฯลฯ 

การตีความผลการลงประชามติที่หลากหลายสะท้อนถึงปัญหาของการออกเสียงประชามติครั้งน้ีที่อาจไม่ตรงตาม

เจตนารมณ์ของการออกเสียงประชามติ น่ันคือเสียงส่วนใหญ่ของผู้ที่ออกมาใช้สิทธิเห็นชอบร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้

อาจไม่ใช่เสียงที่มีความหมายว่า เห็นชอบกับร่างรัฐธรรมนูญและค�ำถามพ่วงทั้งหมด

	 คณะผู้จัดท�ำจึงสนใจส�ำรวจว่าประชาชนที่ออกมาใช้สิทธิเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบกับร่างรัฐธรรมนูญและ

ค�ำถามพ่วงในคร้ังนี้ มาจากเหตุผลอะไรบ้าง ปัจจัยอะไรบ้างที่มีผลต่อการตัดสินใจ เพื่อจะได้ความเข้าใจท่ีชัดเจน

มากขึ้นต่อผลการออกเสียงประชามติ เป็นข้อมูลพื้นฐานในการก�ำหนดกรอบการท�ำงานขององค์กร รวมทั้งเพื่อแพร่

ข้อมูลที่ได้จากการส�ำรวจน้ีให้สาธารณะรับทราบ

วัตถุประสงค์ของโครงการ

เพื่อศึกษาเหตุผลของผู้ที่มาออกเสียงรับ และผู้ที่ออกเสียงไม่รับร่างรัฐธรรมนูญ

ขอบเขตในการศึกษา

	 ในการศึกษาคร้ังน้ีเป็นการส�ำรวจเหตุผลในการลงประชามติออกเสียงรับและไม่รับร่างรัฐธรรมนูญ ในกลุ่ม

ประชากรที่มีสิทธ์ิออกเสียงประชามติ และไปลงคะแนนออกเสียงประชามติ ในวันที่ 7 สิงหาคม 2559

ประโยชน์ที่ได้จากการส�ำรวจ

1. เพื่อทราบถึงเหตุผลของผู้ที่มาออกเสียงรับ และไม่รับร่างรัฐธรรมนูญ  

2. เป็นองค์ความรู้พ้ืนฐานที่จะท�ำความเข้าใจบริบทของสังคมไทย ในช่วงเปลี่ยนผ่านทางการเมือง

3. เป็นฐานความรู้ส�ำหรับต่อยอดการศึกษาประเด็นที่เกี่ยวข้องในอนาคต

4. เป็นฐานข้อมูลในการวางแผนการด�ำเนินงานขององค์กรในอนาคต
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วิธีดำ�เนินโครงการสำ�รวจ

	 โครงการส�ำรวจนี้จัดท�ำขึ้นหลังจากสิ้นสุดการลงประชามติออกเสียงบร่างรัฐธรรมนูญ โดยมีวัตถุประสงค์

เพื่อส�ำรวจเหตุผลในการตัดสินใจลงประชามติของประชาชนทั้งผู้ที่ออกเสียงรับร่างฯและไม่รับร่างฯ ซ่ึงใช้หลักการ

วิจัยเชิงปริมาณในการด�ำเนินการเก็บข้อมูล

พื้นที่ในการด�ำเนินการส�ำรวจ

	 พื้นที่ในการส�ำรวจแบ่งเป็นทั้งหมด 4 ภาค คือ ภาคเหนือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ภาคกลาง ภาคใต้ 

ภาคละ 1 จังหวัด และกรุงเทพมหานคร โดยเป็นการคัดเลือกแบบเจาะจงเพื่อให้ได้ตัวแทนของแต่ละภาค คือ 

จังหวัดเชียงใหม่ ขอนแก่น ชลบุรี นครศรีธรรมราช และกรุงเทพมหานคร

กลุ่มตัวอย่างในการส�ำรวจ

	 กลุ่มตัวอย่างในการส�ำรวจคือผู้มีสิทธิที่ไปออกเสียงประชามติเมื่อวันที่ 7 สิงหาคม 2559 โดยการส�ำรวจ

นัน้ทางคณะผูส้�ำรวจก�ำหนดจ�ำนวนกลุม่ตวัอย่างทัง้หมด 2000 กลุม่ตัวอย่าง และเพือ่ป้องกนัการตอบแบบสอบถาม

ไม่ครบ และปัญหาความผิดพลาดอื่นๆ จากการตอบแบบสอบถาม ทางคณะผู้ส�ำรวจจึงเพิ่มจ�ำนวนกลุ่มตัวอย่าง

อีกร้อยละ 10 เป็น 2,200 กลุ่มตัวอย่าง แบ่งเป็นจังหวัดละ 440 กลุ่มตัวอย่าง และมีการแบ่งสัดส่วนการเก็บ

แบบสอบถามดังแผนภาพ

แผนภาพ 1 จ�ำนวนกลุ่มตัวอย่างที่แบ่งสัดส่วนไว้เบื้องต้น
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	 แต่เน่ืองจากเหตุการณ์ภายในประเทศเมื่อวันที่ 13 ตุลาคม 2559 ท�ำให้ประเทศเข้าสู ่บรรยากาศ

ความเศร้าโศก คณะผู้จัดท�ำจึงตัดสินใจยุติการเก็บแบบสอบถามก่อนก�ำหนด ดังนั้นกลุ่มตัวอย่างบางพื้นท่ีมีจ�ำนวน

ไม่ครบตามเป้าหมายที่ก�ำหนดไว้ โดยตามกลุ่มตัวอย่างที่ได้จากการส�ำรวจครั้งนี้มีจ�ำนวน 1672 กลุ่มตัวอย่าง

คิดเป็นร้อยละ 83.6 ดังน้ี

				       1. เชียงใหม่			  จ�ำนวน 440 คน

2. ขอนแก่น			  จ�ำนวน 333 คน

3. ชลบุรี			   จ�ำนวน 253 คน

4. นครศรีธรรมราช		  จ�ำนวน 417 คน

5. กรุงเทพมหานคร		 จ�ำนวน 229 คน

แผนภูมิ 2 จ�ำนวนกลุ่มตัวอย่างที่ได้หลังการส�ำรวจ

ระยะเวลาในการส�ำรวจ

	 ส�ำรวจระหว่างเดือนกันยายน – ตุลาคม 2559 

เครื่องมือในการส�ำรวจ

แบบสอบถามเก่ียวกับการแสดงความคิดเห็นการออกเสียงประชามติ ผแบ่งเป็น 3 ส่วน คือ

1. ข้อมูลทั่วไป คือ เพศ อายุ การศึกษา อาชีพ

2. ช่องทางในการรับข้อมูลการออกเสียงประชามติ

3. การออกเสียงประชามติ และเหตุผลในการออกเสียงประชามติเห็นชอบและไม่เห็นชอบ

การประมวลผลและการวิเคราะห์ข้อมูล

	 ในการวิเคราะห์ข้อมูล เป็นการใช้สถิติเชิงพรรณา จ�ำนวน และร้อยละ โดยใช้โปรแกรม Statistical package 

for the social sciences (SPSS) ในการประมวลผล
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ผลการสำ�รวจ 

	 โครงการอินเทอร์เน็ตเพื่อกฎหมายประชาชน (iLaw) ร่วมกับสถาบันสิทธิมนุษยชนและสันติศึกษา

มหาวิทยาลัยมหิดล ได้ด�ำเนินการส�ำรวจเหตุผลในการไปลงประชามติของประชาชนผู้มีสิทธิออกเสียงประชามติ 

ระหว่างเดือนกันยายน - ตุลาคม 2559 โดยมีผู้ตอบแบบสอบถาม จ�ำนวน 1,672 คน คิดเป็นร้อยละ 76 ของกลุ่ม

ตัวอย่างที่ตั้งเป้าหมายไว้ ซ่ึงผลการส�ำรวจมีดังนี้

	 1. ข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง 

	 ตารางที่ 1 เพศ มีผู้ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 1,670 คน เป็นเพศชาย ร้อยละ 48.1 เพศหญิง ร้อยละ 51.3 

(1,031 คน) และเพศอื่นๆ ร้อยละ 0.6

เพศ จ�ำนวน (คน) ร้อยละ

ชาย 803 48.1

หญิง 857 51.3

อื่นๆ 10 0.6

	 อายุของผู้ตอบแบบสอบถาม แบ่งเป็น 2 กลุ่ม คือ กลุ่มอายุ 18-24 ปี ซึ่งเป็นกลุ่มเยาวชน ร้อยละ 38.3 

(640 คน) และกลุ่มอายุ 25 ปีขึ้นไป ซึ่งเป็นกลุ่มวัยท�ำงาน ร้อยละ 61.7 (1,031 คน) 

แผนภูมิ 3 เพศ
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ตาราง 2 อายุ

เพศ จ�ำนวน ร้อยละ

18 - 24 ปี 640 38.3

25 ปีขึ้นไป 1,031 61.7

แผนภูมิ 4 อายุ

ตาราง 3 ระดับการศึกษา

	 กลุ ่มตัวอย่างส่วนมากมีการศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 52.9 รองลงมาคือระดับ

ประถมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 12.5 ถัดมาคือระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช.คิดเป็นร้อยละ 12 

ระดับอนุปริญญา/ปวส. คิดเป็นร้อยละ 11.0 ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น คิดเป็นร้อยละ 7.3 สูงกว่าปริญญาตรี คิด

เป็นร้อยละ 3.5 และไม่ได้เรียน คิดเป็นร้อยละ 0.8

ระดับการศึกษา จ�ำนวน ร้อยละ

ไม่ได้เรียน 14 0.8

ประถมศึกษา 209 12.5

มัธยมศึกษาตอนต้น 121 7.3

มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 200 12.0

อนุปริญญา/ปวส. 183 11.0

 ปริญญาตรี 882 52.9

สูงกว่าปริญญาตรี 58 3.5
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แผนภูมิ 5 ระดับการศึกษา

ตาราง 4 อาชีพ

	 กลุ่มตัวอย่างส่วนมากเป็นนักเรียนหรือนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 35.0 รองลงมาประกอบอาชีพ ค้าขาย

หรือท�ำธุรกิจส่วนตัวหรืองานอิสระ คิดเป็นร้อยละ 23.0 ล�ำดับถัดมาคือ พนักงานบริษัทเอกชน คิดเป็นร้อยละ 

10.8 คน รับจ้างทั่วไป คิดเป็นร้อยละ 9.4 ข้าราชการ คิดเป็นร้อยละ 9.3 เกษตรกร คิดเป็นร้อยละ 8.4 ไม่ประกอบ

อาชีพ คิดเป็นร้อยละ 2.8 และ อื่นๆ คิดเป็นร้อยละ 0.7 

อาชีพ จ�ำนวน ร้อยละ

ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ 155 9.3

ค้าขาย/ธุรกิจส่วนตัว/งานอิสระ 383 23.0

รับจ้างทั่วไป 157 9.4

นักเรียน/นักศึกษา 583 35.0

พนักงานบริษัทเอกชน 180 10.8

เกษตรกร 140 8.4

ไม่ประกอบอาชีพ 47 2.8

อื่นๆ 21 0.7
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แผนภูมิ 6 อาชีพ

2. ช่องทางในการรับรู้ข่าวสาร และความเพียงพอของข้อมูลก่อนการไปลงประชามติ 

	 ตาราง 5 ช่องทางในการรับรู้ข่าวสารก่อนไปลงประชามติ

	 ส�ำหรับช่องทางในการรับรู้ข้อมูลข่าวสาร ผู้ตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบได้หลายค�ำตอบ โดยผล

การส�ำรวจแสดงให้พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนมากได้รับข้อมูลเกี่ยวกับการลงประชามติผ่านสื่อโทรทัศน์ คิด

เป็นร้อยละ 65.4 รองลงมาคือ ได้รับข้อมูลจากสื่อสังคมออนไลน์ เช่น เฟซบุ๊ก ทวิตเตอร์ ไลน์ และสื่อสังคมออนไลน์

อื่นๆ ร้อยละ 46.7 ได้รับข้อมูลผ่านอินเทอร์เน็ต  ร้อยละ 38.2 ได้รับข้อมูลจากเพื่อนหรือคนรู้จัก ร้อยละ 25.8 

ถัดมา ได้รับข้อมูลข่าวสารจากเอกสารประชาสัมพันธ์ของหน่วยงานรัฐ เช่น จุลสาร หรือแผ่นพับประชาสัมพันธ์โดย

คณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) และคณะกรรมมาธิการร่างรัฐธรรมนูญ (กรธ.) ร้อยละ 20.5 ได้รับข้อมูลจาก

หนังสือพิมพ์ คิดเป็นร้อยละ 19.8 การประชาสัมพันธ์ในชุมชน หมู่บ้าน คิดเป็นร้อยละ 19.6 ได้รับข้อมูลจากวิทยุ 

คิดเป็นร้อยละ 5.9 และไม่เคยได้รับข้อมูลเลย คิดเป็นร้อยละ 5.1

ช่องทาง จ�ำนวน ร้อยละ

ไม่เคยได้รับข้อมูล (1,670) 86 5.1

โทรทัศน์ (1,671) 1,092 65.4

วิทยุ (1,671) 99 5.9

การประชาสัมพันธ์ในชุมชน/หมู่บ้าน (1,671) 327 19.6

หนังสือพิมพ์ (1,671) 331 19.8

อินเทอร์เน็ต (1,671) 638 38.2

คนรู้จัก/เพื่อน (1,669) 431 25.8

เอกสารประชาสัมพันธ์จากหน่วยงานรัฐ (1,672) 342 20.5

สื่อสังคมออนไลน์ (1,672) 

(เฟซบุ๊ก ทวิตเตอร์ ไลน์ อื่นๆ)
781 46.7
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แผนภูมิ 7 ช่องทางในการรับรู้ข้อมูลข่าวสารก่อนไปลงประชามติ

ตาราง 6 ได้รับข้อมูลเพียงพอส�ำหรับการลงประชามติ

	 กลุ่มตัวอย่างส่วนมาก ได้รับข้อมูลไม่เพียงพอส�ำหรับการลงประชามติ คิดเป็นร้อยละ 52.1 และผู้ให้ข้อมูล

ส่วนที่เหลืได้รับข้อมูลเพียงพอ คิดเป็นร้อยละ 47.9 และโดยผู้ตอบแบบสอบถามแต่ละคนตัดสินใจจากความเข้าใจ

ความรู้สึกของตัวเอง จึงไม่มีตัวชี้วัดความ “เพียงพอ” ของข้อมูลที่ใช้เป็นหลักเกณฑ์เดียวกันส�ำหรับทุกคน

ข้อมูลส�ำหรับการลงประชามติ จ�ำนวน ร้อยละ

เพียงพอ 799 47.9

ไม่เพียงพอ 870 52.1

แผนภูมิ 8 ข้อมูลเพียงพอกับการลงประชามติ
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3. การออกเสียงประชามติ และเหตุผลในการตัดสินใจออกเสียงประชามติ

	 ตารางที่ 7 การออกเสียงลงประชามติ

	 การออกเสียงประชามติ ประเด็นร่างรัฐธรรมนูญ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ลงมติเห็นชอบ ร้อยละ 60.0  

ไม่เห็นชอบ ร้อยละ 40.0 ประเด็นค�ำถามพ่วง กลุ่มตัวอย่างส่วนมากลงมติเห็นชอบ ร้อยละ 55.6 และลงมติ

ไม่เห็นชอบ ร้อยละ 44.4

การออกเสียงประชามติ จ�ำนวน ร้อยละ

ร่างรัฐธรรมนูญ

เห็นชอบ 1,002 60.0

ไม่เห็นชอบ 667 40.0

ค�ำถามพ่วง

เห็นชอบ 926 55.6

ไม่เห็นชอบ 739 44.4

แผนภูมิ 9 การออกเสียงประชามติร่างรัฐธรรมนูญ

  

แผนภูมิ 10 การออกเสียงประชามติค�ำถามพ่วง
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เหตุผลในการตัดสินใจลงคะแนนประชามติ

	 ตารางที่ 8 เหตุผลในการลงประชามติเห็นชอบ

	 กลุ่มตัวอย่างที่ไปลงประชามติเห็นชอบร่างรัฐธรรมนูญจ�ำนวน 1,002 คนให้เหตุผลในการตัดสินใจออก

เสียงเห็นชอบที่หลากหลาย โดยในข้อค�ำถามน้ี กลุ่มตัวอย่างสามารถเลือกตอบได้หลายเหตุผล ได้ผลสรุปคือ กลุ่ม

ตัวอย่าง ร้อยละ 73.0 ให้เหตุผลว่าต้องการให้ประเทศสงบ ไม่วุ่นวาย เชื่อมั่นในการท�ำงานของ คสช. ร้อยละ 44 

รัฐธรรมนูญจะช่วยปราบโกง ร้อยละ 40.6 พอใจในเนื้อหาร่างรัฐธรรมนูญ ร้อยละ 30.0 ต้องการให้มีการเลือกต้ัง

เร็วที่สุด ร้อยละ 28.5 ต้องการให้พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชา เป็นนายกรัฐมนตรีหลังการเลือกตั้ง ร้อยละ 16.9 

กลัวจะได้รัฐธรรมนูญฉบับที่แย่กว่านี้ ร้อยละ 13.9  ออกเสียงเห็นชอบเพราะนักการเมืองประกาศไม่รับร่าง 

ร้อยละ 8.2 มีคนแนะน�ำให้ไปรับ ร้อยละ 8.1 และไม่สามารถระบุเหตุผลที่ออกเสียงเห็นชอบต่อร่างรัฐธรรมนูญได้ 

ร้อยละ 6.4

เห็นชอบ จ�ำนวน ร้อยละ

ต้องการให้ประเทศสงบ/ไม่วุ่นวาย (1,001) 731 73.0

ต้องการให้มีเลือกตั้งเร็วที่สุด (1,002) 286 28.5

รัฐธรรมนูญจะช่วยปราบโกง (1,002) 407 40.6

กลัวจะได้รัฐธรรมนูญฉบับที่แย่กว่าฉบับนี้ (1,002) 139 13.9

พอใจในเนื้อหาร่างรัฐธรรมนูญ (1,001) 300 30.0

เชื่อมั่นในการปฏิรูปประเทศของ คสช. (1,001) 440 44.0

นักการเมืองประกาศไม่รับร่าง (1,000) 82 8.2

ต้องการให้พลเอกประยุทธ์เป็นนายกรัฐมนตรี

หลังการเลือกตั้ง (1,001)
169 16.9

มีคนแนะน�ำให้ไปรับ (1,001) 81 8.1

ไม่สามารถระบุเหตุผลได้ (1,001) 64 6.4

แผนภูมิ 11 เหตุผลในการลงประชามติเห็นชอบ
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ตาราง 9 เหตุผลที่ส�ำคัญที่สุด 3 อันดับในการลงประชามติเห็นชอบ 

	 กลุ่มตัวอย่างที่ตอบค�ำถามว่าออกเสียงประชามติเห็นชอบกับร่างรัฐธรรมนูญ ทุกคนจะต้องเลือกเหตุผลท่ี

ส�ำคัญที่สุดของต่อการตัดสินใจลงคะแนนเห็นชอบกับร่างรัฐธรรมนูญ โดยคณะผู้จัดท�ำพบว่าเหตุผลส�ำคัญท่ีสุดท่ี

กลุ่มออกเสียงเห็นชอบเลือกมาเป็น 3 ล�ำดับแรก คือ ต้องการให้ประเทศสงบไม่วุ่นวาย ร้อยละ 39.7 รองลงมา

คือ รัฐธรรมนูญจะช่วยปราบโกง ร้อยละ 14.9 และเชื่อมั่นในการปฏิรูปประเทศของ คสช. ร้อยละ 13.6

เห็นชอบ จ�ำนวน ร้อยละ

ต้องการให้ประเทศสงบ/ไม่วุ่นวาย 377 39.7

รัฐธรรมนูญจะช่วยปราบโกง (1,002) 141 14.9

เชื่อมั่นในการปฏิรูปประเทศของ คสช. 129 13.6

แผนภูมิ 12 เหตุผลที่ส�ำคัญท่ีสุด 3 อันดับ

ในการลงประชามติเห็นชอบ
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ตาราง 10 เหตุผลในการลงประชามติไม่เห็นชอบ

	 กลุ่มตัวอย่างที่ไปออกเสียงไม่เห็นชอบต่อร่างรัฐธรรมนูญ ให้เหตุผลในการไปลงประชามติไม่เห็นชอบ 

ซึ่งสามารถเลือกตอบได้หลายเหตุผล ร่างรัฐธรรมนูญฯ ไม่ได้มาจากการมีส่วนร่วมของประชาชน ร้อยละ 73.5 

ให้เหตุผลว่ามีการปิดกั้นการรณรงค์ของประชาชนบางกลุ่ม ร้อยละ 44.2 ล�ำดับถัดมาคือ ไม่ชอบ คสช. หรือต่อต้าน

การรัฐประหาร ร้อยละ 39.1 และสมาชิกวุฒิสภาตามร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไม่ได้มาจากการเลือกตั้ง ร้อยละ 39.9 

คิดว่ารัฐธรรมนูญฉบับน้ีจะเปิดทางให้มีนายกฯ คนนอกหรือสืบทอดอ�ำนาจ คสช. ร้อยละ 39.1 การคุ้มครองสิทธิ

และเสรีภาพน้อยลง ร้อยละ 35.4 เกรงว่าร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้จะสร้างความขัดแย้ง ร้อยละ 26.7 ไม่สามารถระบุ

เหตุผลได้ ร้อยละ 10.6 เลือกตามนักการเมืองหรือบุคคลที่ช่ืนชอบ ร้อยละ 7.2 และออกเสียงไม่เห็นชอบมีคนบอก

ให้ไม่รับร่าง ร้อยละ 6.6

ไม่เห็นชอบ จ�ำนวน ร้อยละ

ร่างรัฐธรรมนูญฯ นี้ ไม่ได้มาจากการมีส่วนร่วม

ของประชาชน (667)
490 73.5

มีการปิดกั้นการรณรงค์ของประชาชนบางกลุ่ม (667) 295 44.2

เปิดทางให้มีนายกฯ คนนอก/สืบทอดอ�ำนาจ คสช. (667) 261 39.1

ส.ว.ตามร่างฯ นี้ไม่ได้มาจากการเลือกตั้ง (666) 261 39.1

ไม่ชอบ คสช./ต่อต้านการรัฐประหาร (667) 266 39.9

เกรงว่าร่างรัฐธรรมนูญนี้จะสร้างความขัดแย้ง (667) 178 26.7

เลือกตามนักการเมือง/บุคคลที่ชื่นชอบ (667) 48 7.2

การคุ้มครองสิทธิเสรีภาพน้อยลง (667) 236 35.4

มีคนบอกให้ไม่รับร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ (667) 44 6.6

ไม่สามารถระบุเหตุผลได้ (667) 71 10.6

 

แผนภูมิ 13 เหตุผลในการลงประชามติไม่เห็นชอบ
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ตาราง 11 เหตุผลที่ส�ำคัญท่ีสุด 3 อันดับ ในการลงประชามติไม่เห็นชอบ 

	 กลุ่มตัวอย่างที่ออกเสียงไม่เห็นชอบกับร่างรัฐธรรมนูญ ทุกคนจะต้องเลือกเหตุผลที่ส�ำคัญที่สุดต่อการ

ตัดสินใจลงคะแนนไม่เห็นชอบกับร่างรัฐธรรมนูญ โดยคณะผู้จัดท�ำพบกว่า เหตุผลส�ำคัญที่สุด 3 ล�ำดับแรกของ

กลุ่มตัวอย่างที่ออกเสียงประชามติไม่เห็นชอบ คือ ร่างรัฐธรรมนูญฯ น้ีไม่ได้มาจากการมีส่วนร่วมของประชาชน 

ร้อยละ 33.3 รองลงมาคือ ไม่ชอบ คสช.หรือต่อต้านการรัฐประหาร ร้อยละ 14.3 และมีการปิดกั้นการรณรงค์

ของประชาชนบางกลุ่ม ร้อยละ 12.7

ไม่เห็นชอบ จ�ำนวน ร้อยละ

ร่างรัฐธรรมนูญนี้ไม่ได้มาจากการมีส่วนร่วม

ของประชาชน (667)
214 33.3

ไม่ชอบ คสช./ต่อต้านการรัฐประหาร 92 14.3

มีการปิดกั้นการรณรงค์ของประชาชนบางกลุ่ม 85 12.7

แผนภูมิ 14 เหตุผลที่ส�ำคัญที่สุด 3 อันดับ

ในการลงประชามติไม่เห็นชอบ 



อภิปรายผลเพิ่มเติมจากผลการท�ำแบบส�ำรวจ   21

อภิปรายเพิ่มเติมจากผลแบบสำ�รวจ 

1. ช่องทางหลักในการรับข้อมูล คือ โทรทัศน์ ซ่ึงเผยแพร่ข้อมูลจากภาครัฐเป็นหลัก 

	  จากการส�ำรวจเรื่องช่องทางการรับข้อมูลข่าวสาร พบว่า กลุ่มตัวอย่างได้รับข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับ

การลงประชามติจากสื่อโทรทัศน์มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 65.4 จากผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด โดยกลุ่มตัวอย่างท่ี

ตอบว่ารับข้อมูลจากสื่อทางโทรทัศน์ ร้อยละ 64.8 ตัดสินใจไปลงประชามติเห็นชอบต่อร่างรัฐธรรมนูญ และ

ร้อยละ 68.1 คิดว่าได้รับข้อมูลเพียงพอก่อนการลงประชามติ

	 ข้อเท็จจริงก่อนการลงประชามติ คณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) ได้ผลิตรายการ “7 สิงหา ประชามติ

ร่วมใจ” เพื่อประชาสัมพันธ์และเผยแพร่ร่างรัฐธรรมนูญ ค�ำอธิบายร่างรัฐธรรมนูญ ประเด็นค�ำถามเพ่ิมเติม และ

เหตุผลของประเด็นเพ่ิมเติม รวมทั้งวิธีการและขั้นตอนที่ประชาชนจะไปออกเสียงประชามติ โดยถ่ายทอดสดออก

อากาศทางสถานีโทรทัศน์ช่องหลัก และฉายซ�้ำอีกตามสถานีโทรทัศน์ช่องดิจิทัลอีกหลายช่อง รายการดังกล่าวนี้

จัดท�ำทั้งหมด 13 ตอน ระหว่างวันที่ 27 มิถุนายน – 6 สิงหาคม 2559 แบ่งเป็นหัวข้อรายการแต่ละตอน คือ 

1) ประชาชนได้อะไรจากรัฐธรรมนูญใหม่ 2) ท�ำไม? ต้องค�ำถามพ่วง 3) สิทธิและหน้าท่ีพลเมือง 4) รัฐธรรมนูญ

ว่าด้วยรัฐสภาและคณะรัฐมนตรี 5) ศาลและศาลรัฐธรรมนูญ 6) ร่างรัฐธรรมนูญกับอนาคตใหม่ประเทศไทย 

7) ประชาชนได้อะไรจากองค์กรอิสระ-องค์กรอัยการ 8) ท้องถ่ินเป็นของประชาชน 9) ผลประโยชน์ทับซ้อน

กับการปฏิรูปประเทศ 10) ข้อสงสัย! ค�ำถามพ่วง 11) จากใจ กรธ.ถึงประชาชน 12) 7 สิงหา ประชามติร่วมใจ 

รวมกับตอนแรก คือประเด็น  7 สิงหาประชามติร่วมใจ ประชาธิปไตยมั่นคง ซึ่งรูปแบบรายการจัดเป็นการเสวนา

ในแต่ละประเด็น 

	 ภาคประชาสังคม โครงการอินเทอร์เน็ตเพื่อกฎหมายประชาชน (iLaw) และสมาคมสิทธิเสรีภาพ

ของประชาชน (สสส) พร้อมกบัประชาชน 11 คน เคยย่ืนฟ้องต่อศาลปกครองขอให้ยุติการออกอากาศ รายการดงักล่าว 

เนื่องจากพื้นที่ในการแสดงความคิดเห็นและสัดส่วนของผู ้ร ่วมรายการมาจากกรรมาธิการร่างรัฐธรรมนูญ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ และผู้แทนจากส่วนราชการ มากกว่าภาควิชาการและภาคประชาสังคม รวมทั้งไม่ได้เปิด

พืน้ท่ีให้ฝ่ายรณรงค์คดัค้านร่างรฐัธรรมนญูได้แสดงความคดิเหน็โต้แย้งอย่างเท่าเทยีมกนั ซ่ึงศาลปกครองสัง่ไม่รบัฟ้อง 

ด้วยเหตุผลว่า ผู้ฟ้องคดีไม่ได้รับความเสียหาย แต่ระบุว่า ผังรายการดังกล่าว คณะกรรมการการเลือกตั้งอาจไปจัด

ให้เหมาะสมข้ึนได้อีก ซ่ึงหลังศาลปกครองมีค�ำส่ังแล้วก็ไม่ปรากฎว่าคณะกรรมการการเลือกต้ังได้ปรับปรุง

ผังรายการหรือผู้เข้าร่วมรายการแต่อย่างใด

	 การรณรงค์ประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับการลงประชามติผ่านทางโทรทัศน์ ส่วนใหญ่จะเป็นรายการที่ผลิตโดย

ภาครัฐ เช่น รายการ “7 สิงหาประชามติร่วมใจ” และรายการ “แกะกล่องรัฐธรรมนูญ” ซึ่งเป็นการให้ข้อมูลเกี่ยวกับ

เนื้อหาของร่างรัฐธรรมนูญจากคณะกรรมาธิการร่างรัฐธรรมนูญ ขณะที่การด�ำเนินการของสถานีโทรทัศน์ทุกแห่ง

อยู่ภายใต้ประกาศ คสช. ฉบับที่ 97/2557 และ 103/2557 ซึ่งห้ามสัมภาษณ์บุคคลในลักษณะที่อาจก่อให้เกิด

ความขดัแย้งหรือบดิเบอืน กลุม่รณรงค์ไม่เหน็ชอบกบัร่างรฐัธรรมนญูจงึมพีืน้ทีใ่นการประชาสมัพันธ์ทางสือ่โทรทศัน์

น้อยมาก จะมีเพียงช่วงสัปดาห์สุดท้ายเท่าน้ันที่มีรายการสาระประชามติของช่องไทยพีบีเอส เปิดให้มีการถกเถียง

กันระหว่างฝ่ายที่เห็นด้วยและไม่เห็นด้วยกับร่างรัฐธรรมนูญ ในบางประเด็นที่ทางสถานีตั้งไว้
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	 จากผลการส�ำรวจอาจตั้งข้อสังเกตได้ว่า สื่อโทรทัศน์ยังเป็นช่องทางที่มีผู้รับสารมากที่สุดในสังคมไทย และ

ย่อมมีผลต่อการได้รับข้อมูลข่าวสารและการตัดสินใจของประชาชนได้มากที่สุด ข้อมูลจากสื่อโทรทัศน์ที่ส่งผลต่อ

การลงประชามติก็เป็นข้อมูลที่ภาครัฐต้องการน�ำเสนอให้ประชาชนทราบเป็นส่วนใหญ่ การเผยแพร่ข้อมูลที่จะมีต่อ

การตัดสินใจในครั้งน้ีจึงอยู่ในมือของภาครัฐเป็นส�ำคัญ 

2. สื่ออินเทอร์เน็ตมีผลต่อการรับรู้ข้อมูลเก่ียวกับการท�ำประชามติน้อย

	 จากผลการส�ำรวจเร่ืองช่องทางการรับข้อมูลข่าวสารพบว่า กลุ่มตัวอย่างได้รับข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับ

การลงประชามติจากสื่ออินเทอร์เน็ต ร้อยละ 38.2 และจากสื่อสังคมออนไลน์ เช่น เฟซบุ๊ก ทวิตเตอร์ ไลน์ และ

อื่นๆ ร้อยละ 46.7 น้อยกว่าครึ่งของกลุ่มตัวอย่างผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด ก็อาจให้ค�ำนิยามของ “ส่ือสังคม-

ออนไลน์” ว่าเป็นส่วนหนึ่งของสื่ออินเทอร์เน็ต แต่กลุ่มตัวอย่างจ�ำนวนมากอาจพิจารณาแยกสื่อสังคมออนไลน์ ออก

จากอนิเทอร์เนต็ทีม่ลัีกษณะเป็นเว็บไซต์ ท�ำให้ผลการตอบแบบสอบถามปรากฎว่ามผีูร้บัข้อมลูจากสือ่สงัคมออนไลน์ 

มากกว่าส่ืออินเทอร์เน็ต

	 เนื่องจากสื่อโทรทัศน์ วิทยุ และหนังสือพิมพ์ อยู่ภายใต้การก�ำกับดูแลของรัฐบาล ตามประกาศ คสช. 

ฉบับที่ 97/2557 และ 103/2557 การแสดงความคิดเห็นของกลุ่มที่ไม่เห็นด้วยกับร่างรัฐธรรมนูญ และประเด็น

เพิ่มเติมจึงมีช่องทางอินเทอร์เน็ตเป็นเครื่องมือหลักในการเผยแพร่ข้อมูล เช่น เฟซบุ๊กของขบวนการประชาธิปไตย

ใหม่, เฟซบุ๊กของนักการเมืองพรรคเพ่ือไทย, เฟซบุ๊กเพจหยุดดัดจริตประเทศไทย ฯลฯ ขณะที่ฝั่งภาครัฐและฝั่งท่ี

สนับสนุนร่างรัฐธรรมนูญ ล้วนใช้ส่ืออินเทอร์เน็ตเป็นเครื่องมือเผยแพร่ข้อมูลด้วยเช่นกัน 

3. เยาวชนลงประชามติไม่เห็นชอบกับร่างรัฐธรรมนูญมากกว่าผู้ใหญ่

	 จากการส�ำรวจโดยแบ่งกลุ่มตัวอย่างตามเกณฑ์อายุ เป็นสองกลุ่ม คือ อายุตั้งแต่ 18-24 ปี และอายุต้ังแต่ 

25 ปีขึ้นไป พบว่า กลุ่มตัวอย่างที่อายุตั้งแต่ 18-24 ปี หรือกลุ่มท่ียังเป็นเยาวชน ท่ีร่วมตอบแบบสอบถามจ�ำนวน 

640 คน ไปออกเสียงลงประชามติเห็นชอบและไม่เห็นชอบกับร่างรัฐธรรมนูญในอัตราส่วนที่ใกล้เคียงกัน 

คือ ลงประชามติเห็นชอบ ร้อยละ 49.5 และลงประชามติไม่เห็นชอบ ร้อยละ 50.5 ขณะที่กลุ่มตัวอย่างที่อายุต้ังแต่ 

25 ปีขึ้นไปที่ร่วมตอบแบบสอบถามจ�ำนวน 1028 คน ลงประชามติเห็นชอบกับร่างรัฐธรรมนูญเป็นส่วนใหญ่ 

คือ ลงประชามติเห็นชอบ ร้อยละ 66.5 และลงประชามติไม่เห็นชอบ ร้อยละ 33.5

ตาราง 12 จ�ำนวนผู้ออกเสียงลงประชามติโดยแบ่งเป็นช่วงอายุ 

อายุ เห็นชอบ (ร้อยละ) ไม่เห็นชอบ (ร้อยละ) จ�ำนวนทั้งหมด (คน)

18-24 ปี 49.5 50.5 640

25 ปีขึ้นไป 66.5 33.5 1,028
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แผนภูมิ 15 จ�ำนวนผู้ออกเสียงลงประชามติ

ช่วงอายุ 18-24 ปี

แผนภูมิ 16 จ�ำนวนผู้ออกเสียงลงประชามติ

อายุ 25 ปี ขึ้นไป

	 หากดูผลส�ำรวจโดยแบ่งกลุ่มตัวอย่างตามเพศ เป็นสามกลุ่ม คือ เพศชาย เพศหญิง และอื่นๆ พบว่า 

กลุ่มตัวอย่างเพศชายที่ร่วมตอบแบบสอบถามจ�ำนวน 803 คน ลงประชามติเห็นชอบ ร้อยละ 59.1 (475 คน) 

และลงประชามติไม่เห็นชอบ ร้อยละ 41.9 (328 คน) กลุ่มตัวอย่างเพศหญิงที่ร่วมตอบแบบสอบถามจ�ำนวน 854  

คน ลงประชามติเห็นชอบ ร้อยละ 61.4 (524 คน) และลงประชามติไม่เห็นชอบ ร้อยละ 38.6 (330 คน) ส่วน

กลุ่มตัวอย่างเพศอื่นๆ มีเพียง 10 คน ลงประชามติเห็นชอบ 1 คน และไม่เห็นชอบ 9 คน ซึ่งกลุ่มตัวอย่างท่ีเลือก

เพศอื่นๆ อาจจะมีจ�ำนวนน้อยเกินไปที่จะสรุปผลได้ แต่หากพิจารณาเฉพาะกลุ่มตัวอย่างเพศชายและเพศหญิง

เปรียบเทียบกัน เห็นความแตกต่างในการตัดสินใจลงคะแนนรับหรือไม่รับร่างรัฐธรรมนูญไม่มากนัก
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	 หากดูผลส�ำรวจโดยแบ่งกลุ ่มตัวอย่างตามระดับการศึกษา โดยแบ่งแบบคร่าวๆ เป็นสองกลุ่ม คือ 

กลุ่มตวัอย่างทีจ่บการศกึษาหรอืก�ำลงัศกึษาอยูใ่นระดบัต�ำ่กว่าปรญิญาตรี กบักลุม่ตวัอย่างทีจ่บการศกึษา หรอืก�ำลงั

ศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรีขึ้นไป จะพบว่า ในกลุ ่มตัวอย่างที่จบการศึกษาหรือก�ำลังศึกษาอยู ่ในระดับ

ต�่ำกว่าปริญญาตรี ที่มีจ�ำนวน 726 คน ลงประชามติเห็นชอบกับร่างรัฐธรรมนูญร้อยละ 76.0 และลงประชามติไม่

เห็นชอบกับร่างรัฐธรรมนูญ ร้อยละ 24.0 ในกลุ่มตัวอย่างที่จบการศึกษาหรือก�ำลังศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรีข้ึน

ไป ที่มีจ�ำนวน 941 คน ลงประชามติเห็นชอบกับร่างรัฐธรรมนูญร้อยละ 47.7 และลงประชามติไม่เห็นชอบกับร่าง

รัฐธรรมนูญ ร้อยละ 52.3 จากผลส�ำรวจน้ีพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่จบการศึกษาหรือก�ำลังศึกษาอยู่ในระดับปริญญา

ตรีขึ้นไป ลงประชามติไม่เห็นชอบกับร่างรัฐธรรมนูญมากกว่า ขณะที่อัตราส่วนของกลุ่มตัวอย่างที่จบการศึกษาหรือ

ก�ำลังศึกษาอยู่ในระดับต�่ำกว่าปริญญาตรี มีอัตราส่วนที่ตัดสินใจลงประชามติรับร่างรัฐธรรมนูญค่อนข้างมาก คือ 

ร้อยละ 76

แผนภูมิ 17  การตัดสินใจออกเสียงประชามติ

ของกลุ่มตัวอย่างที่จบการศึกษาหรือก�ำลังศึกษาอยู่ในระดับต�่ำกว่าปริญญาตรี

แผนภูมิ 18 การตัดสินใจออกเสียงประชามติ

ของกลุ่มตัวอย่างที่จบการศึกษาหรือก�ำลังศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรีขึ้นไป
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4. เนื้อหาของร่างรัฐธรรมนูญมีผลน้อยต่อการตัดสินใจลงประชามติ

	 จากผลการส�ำรวจ กลุ่มตัวอย่างร้อยละ 73 ที่ลงประชามติเห็นชอบร่างรัฐธรรมนูญ ตอบแบบสอบถามว่า 

ตัดสินใจลงประชามติเห็นชอบเพราะ ต้องการให้ประเทศสงบ ซึ่งจากกลุ่มตัวอย่างที่ลงประชามติเห็นชอบกับ

รฐัธรรมนญูทัง้หมด มถีงึร้อยละ 39.7 ทีเ่ลือกเหตุผลนีเ้ป็นเหตุผลส�ำคญัทีส่ดุในการตัดสนิใจ ขณะทีเ่หตุผลรองลงมา 

คือ เชื่อว่ารัฐธรรมนูญจะช่วยปราบโกง ร้อยละ  14.9 ถัดมาคือเชื่อมั่นในการปฏิรูปประเทศของ คสช. ร้อยละ 13.6 

	 โดยกลุ่มตัวอย่างเพียงร้อยละ 30 เท่านั้น ที่ลงประชามติเห็นชอบกับร่างรัฐธรรมนูญ และตอบแบบสอบถาม

โดยเลือกเหตุผลว่า พอใจในเน้ือหาของร่างรัฐธรรมนูญ ซ่ึงหมายความว่า ประชาชนจ�ำนวนมากที่ลงประชามติ

เห็นชอบร่างรัฐธรรมนูญ อาจจะเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยกับเนื้อหาของร่างรัฐธรรมนูญก็ได้ ดังนั้นการลงประชามติ

เห็นชอบต่อร่างรัฐธรรมนูญน้ันจึงยังไม่อาจสะท้อนความหมายโดยตรงว่า ประชาชนส่วนใหญ่ของประเทศยอมรับ

เนื้อหาของร่างรัฐธรรมนูญฉบับน้ี

	 ขณะเดียวกัน กลุ่มตัวอย่างที่ลงประชามติไม่เห็นชอบร่างรัฐธรรมนูญ ร้อยละ 73.5 ตอบแบบสอบถามว่า 

ไม่เห็นชอบเพราะ ร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไม่ได้มาจากการมีส่วนร่วมของประชาชน โดยมีกลุ ่มตัวอย่างถึง

ร้อยละ 33.3 ที่เลือกเหตุผลน้ีเป็นเหตุผลส�ำคัญที่สุดในการตัดสินใจ ซึ่งการมีส่วนร่วมของประชาชนนั้นก็

เป็นเรื่องของกระบวนการที่มาของร่างรัฐธรรมนูญมากกว่าเนื้อหา เหตุผลที่กลุ่มตัวอย่างเลือกเป็นล�ำดับรองลงมา 

คือ มีการปิดกั้นการรณรงค์ของประชาชนบางกลุ่ม ซึ่งไม่ใช่เหตุผลเกี่ยวกับเนื้อหาของร่างรัฐธรรมนูญโดยตรง

อีกเช่นกัน ขณะที่ตัวเลือกที่เป็นเหตุผลเกี่ยวกับเนื้อหาของร่างรัฐธรรมนูญโดยตรง เช่น เปิดทางให้มีนายกฯ คนนอก

หรือการสืบทอดอ�ำนาจ คสช. และส.ว.ตามร่างฯ น้ีไม่ได้มาจากการเลือกตั้ง รวมถึงการคุ้มครองสิทธิเสรีภาพน้อยลง 

เหตผุลเหล่าน้ีมกีลุม่ตวัอย่างทีเ่ลอืกอยูเ่พยีงร้อยละ 35-39 เท่านัน้ และข้อสงัเกตอีกประการหนึง่ คอื มกีลุม่ตัวอย่าง

ที่ลงประชามติไม่เห็นชอบกับร่างรัฐธรรมนูญโดยไม่สามารถระบุเหตุผลได้ ถึงร้อยละ 10.6

4. บทสรุป 

	 ประชาชนส่วนใหญ่ที่ลงประชามติเห็นชอบร่างรัฐธรรมนูญนั้น ต้องการให้ประเทศสงบ ขณะที่ประชาชน

ส่วนใหญ่ที่ลงประชามติไม่เห็นชอบร่างรัฐธรรมนูญนั้น เพราะเห็นว่าร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไม่ได้มาจากการมีส่วน

ร่วมของประชาชน ดังน้ัน ผลการลงประชามติต่อร่างรัฐธรรมนูญเมื่อวันที่ 7 สิงหาคม 2559 จึงไม่ได้สะท้อนความ

คิดเห็นที่แท้จริงของประชาชนต่อเนื้อหาของร่างรัฐธรรมนูญ แต่ปัจจัยที่ส่งผลต่อการตัดสินใจของประชาชน

ในครั้งนี้กลับมีเหตุผลเบื้องหลังด้านมิติทางสังคมและการเมืองมากกว่าเนื้อหาของร่างรัฐธรรมนูญ 

	 สิง่ทีส่ะท้อนออกมาจากผลการส�ำรวจในคร้ังนี ้จงึพอจะเหน็ได้ว่า ผลการลงประชามตทิีป่ระชาชนท้ังประเทศ

เหน็ชอบร่างรัฐธรรมนญู ร้อยละ 60 และไม่เหน็ชอบกบัร่างรฐัธรรมนญู ร้อยละ 40 แทบสะท้อนความชอบธรรมหรอื

ไม่ชอบธรรมต่อตัวร่างรัฐธรรมนูญไม่ได้เลย อย่างไรก็ดี การส�ำรวจในครั้งน้ียังไม่อาจตอบค�ำถามได้ชัดเจนในทุก

รายละเอียดเกี่ยวกับปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจของประชาชน และการช่างน�้ำหนักเหตุผลต่างๆ ของประชาชน

แต่ละกลุ่ม รวมทั้งยังไม่อาจตอบค�ำถามทั้งหมดได้ว่า แท้ที่จริงแล้ว ผลการลงประชามติเมื่อวันที่ 7 สิงหาคม 2559 

สะท้อนเจตนารมณ์ทางการเมอืงของประชาชนทัง้ประเทศอย่างไรบ้าง ด้วยเหตุผลข้อจ�ำกดัจากบรรยากาศทางสังคม

การเมือง และข้อจ�ำกัดทางเทคนิค จึงจ�ำเป็นต้องอาศัยงานศึกษาในระยะต่อๆ ไป เพ่ือท�ำความเข้าใจ

ผลการลงประชามติครั้งน้ีอย่างหลากหลายมิติให้มากขึ้น
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28  โครงการส�ำรวจ: เหตุผลที่คนไปลงประชามติ รับ/ไม่รับ ร่างรัฐธรรมนูญ

แบบส�ำรวจโครงการ: ความรู้ความเข้าใจต่อร่างรัฐธรรมนูญ 2559 กับการออกเสียงประชามติ

ค�ำถามทั่วไป

1. เพศ		  1) ชาย		   2) หญิง	  3) อื่น ๆ

2. อายุ.................................ปี

3. จบการศึกษาสูงสุดหรือก�ำลังศึกษาอยู่ในช่วงระดับใด

 1) ไม่ได้เรียน		   2) ประถมศึกษา	  3) มัธยมศึกษาตอนต้น  

 4) มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.  5) อนุปริญญา/ปวส.	  6) ปริญญาตรี	  7) สูงกว่าปริญญาตรี

4. ท่านประกอบอาชีพอะไร

 1) ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ	  2) ค้าขาย/ธุรกิจส่วนตัว/งานอิสระ	  3) รับจ้างทั่วไป	

 4) นักเรียน/นักศึกษา  5) พนักงานบริษัทเอกชน	 6) เกษตรกรรม		   7) ไม่ประกอบอาชีพ	

 8) อื่น ๆ ระบุ..........................

ค�ำถามเกี่ยวกับการออกเสียงประชามติ

5. ก่อนไปลงประชามติท่านรับรู้ข้อมูลเกี่ยวกับร่างรัฐธรรมนูญจากช่องทางใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

 1) ไม่เคยรับรู้/ไม่ได้ข้อมูลเลย		   2) โทรทัศน์		  3) วิทยุ	

 4) การประชาสัมพันธ์ในชุมชน/หมู่บ้าน	  5) หนังสือพิมพ์	  6) อินเทอร์เน็ต		

 7) คนรู้จัก/เพื่อน				     8) เอกสารประชาสัมพันธ์จากหน่วยงานรัฐ เช่น จุลสาร แผ่นพับ 

 9) สื่อสังคมออนไลน์ (เฟซบุ๊ก ทวิตเตอร์ ไลน์ อื่นๆ)	  10) อื่น ๆ ระบุ................................................................

6. ท่านคิดว่าท่านได้รับข้อมูลเพียงพอต่อการตัดสินใจออกเสียงประชามติหรือไม่

 เพียงพอ		   ไม่เพียงพอ

7. เมื่อวันที่ 7 สิงหาคม 2559 ที่ผ่านมาท่านได้ไปลงประชามติหรือไม่

 ไป (ตอบข้อต่อไป)		   ไม่ไป (ข้ามไปตอบค�ำถามข้อ 11)

8. ท่านลงประชามติในประเด็นต่อไปนี้อย่างไร

8.1 ร่างรัฐธรรมนูญ	  เห็นชอบ (ตอบเหตุผลข้อ 9 และ 9.1)  ไม่เห็นชอบ (ตอบเหตุผลข้อ 10 และ 10.1)

8.2 ค�ำถามพ่วง		   เห็นชอบ 			      ไม่เห็นชอบ 

9. เหตุผลใดต่อไปนี้ที่ท่านไปลงประชามติเห็นชอบกับร่างรัฐธรรมนูญ (เลือกได้หลายค�ำตอบ)

 1) ต้องการให้ประเทศสงบ/ไม่วุ่นวาย		   2) ต้องการให้มีเลือกตั้งเร็วที่สุด

 3) รัฐธรรมนูญจะช่วยปราบโกง			    4) กลัวจะได้รัฐธรรมนูญฉบับที่แย่กว่าฉบับนี้

 5) พอใจในเนื้อหาร่างรัฐธรรมนูญส่วนใหญ่		   6) เชือ่มัน่ใน คสช. ในการปฏริปูประเทศในช่วงเปลีย่นผ่าน

 7) นักการเมืองประกาศไม่รับร่าง			    8) ต้องการให้ประยุทธ์เป็นนายกหลังการเลือกตั้ง

 9)  มีคนแนะน�ำให้ไปรับ				     10) ไม่สามารถระบุเหตุผลได้

 11) อื่น ๆ ระบุ………………………………………………………………………				  

9.1 จากค�ำถามข้างต้น เหตุผลในข้อใดเป็นเหตุผลส�ำคัญที่สุดในการตัดสินใจไปลงประชามติเห็นชอบกับร่าง

รัฐธรรมนูญ

เหตุผลข้อ……………………………………………………………		
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	 10. เหตุผลใดต่อไปนี้ที่ท�ำให้ท่านไปลงประชามติไม่เห็นชอบกับร่างรัฐธรรมนูญ

 1) ร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไม่ได้มาจากการมีส่วนร่วมของประชาชน 

 2) มีการปิดกั้นการรณรงค์ของประชาชนบางกลุ่ม

 3) เปิดทางให้มีนายกฯ คนนอก/สืบทอดอ�ำนาจ คสช.     	  4) ส.ว.ตามร่างฯ นี้ไม่ได้มาจากการเลือกตั้ง

 5) ไม่ชอบ คสช.	 /ต่อต้านการรัฐประหาร  		   6) เกรงว่าร่างรัฐธรรมนูญนี้จะสร้างความขัดแย้ง

 7) เลือกตามนักการเมือง/บุคคลที่ชื่นชอบ			    8) การคุ้มครองสิทธิเสรีภาพน้อยลง	

 9) มีคนบอกให้ไปไม่รับ					     10) ไม่สามารถระบุเหตุผลได้	

 11) อื่น ๆ ระบุ...............................................................................................................................			 

10.1 จากค�ำถามข้างต้น เหตุผลในข้อใดเป็นเหตุผลส�ำคัญที่สุดในการตัดสินใจไปลงประชามติไม่เห็นชอบกับ

ร่างรัฐธรรมนูญ เหตุผลข้อ...............................................................................................................................................................

11. ท่านเคยเห็นข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับร่างรัฐธรรมนูญจากแหล่งข้อมูลใดต่อไปนี้บ้าง

 1) เว็บไซต์หรือเฟซบุ๊กของไอลอว์ (iLaw)

 2) สถาบันสิทธิมนุษยชนและสันติศึกษา มหาวิทยาลัยมหิดล

 3) เว็บไซต์หรือเฟซบุ๊กเพจประชามติ (Prachamati)


